

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre 6 kor. — fil. Félévre 9 kor. — fil.  
 Negyedévre 3 kor. — fil. Negyedévre 4 kor. 50 fil.

**Felelős szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint,  
 az udvarban nádtól.

## TÁVIRATOK.

### Hegedüs miniszter távozása.

Budapest, márczius 3. Jól értesült politikai tudósítónk jelenti, hogy Hegedüs Sándor e hét folyamán megválna állásától és ez időn belül utódja Horánszky Nándor lesz. A szabadelvű pártban a kinevezést azzal indokolják, hogy most az Ausztriával kötendő kereskedelmi szerződéseknél olyan erőre van szükség, aki megszabja az irányt, hogy mily engedményeket koncedálhatunk mi Ausztriának. E kinevezéshez nem fűzünk kommentárt, mert Horánszky nagy kaliberű és eszes államférfi.

### Rakovszky—Tisza affér.

Budapest, márczius 3. Több budapesti lap pozitív alakban megírta a Tisza—Rakovszky-féle párbaj föltételeit és időpontját, úgy, hogy ma a szerkesztősegeket szüntelen ezzel a hírrel ostromolták. Mi történt a párbajnál? A lapok természetesen felvilágosítást nem adhattak, mert mint értesülünk, kihívás ez ideig nem történt és így a párbaj föltételeket is csak elhamarkodott kombináció hozta forgalomba.

### Beteg kormányelnök.

Páris, márcz. 3. Waldeck Roscau miniszterelnök egészségi állapota a legutolsó bulletin szerint kielégítő.

### Kivándorlók sorsa.

Budapest, márczius 3. — A kassa—oderbergi vasuton tegnap mintegy 120 szegény ember érkezett vissza Dél-Amerikából, ahová őket lelketlen emberek csábitották. A szegények most kis vagyonszállástól kifizetve állanak. Liptó-megyében ez az elrettentő példa talán hatni fog, mert ez évben is már 1000 utlevél érkezett a belügyminisztériumtól az alispáni hivatalhoz. Máramaros-megyéből is táviratoztak, hogy a kivándorlási

kedv ott is mutatkozik. Ugy látszik, hogy a lelketlen izgatók már ott végzik akna-munkájukat.

### Segély az inségeseeknek.

Péternár, márczius 2. A hivatalos lap jelentést közöl a rossz termés által sújtott kormányzóságok lakosságának fölségelésére tett hivatalos intézkedésekről. A jelentés szerint a kormány 25,961,698 rubelt adott ki erre a célra.

### Anglia követelése.

Berlin, márcz. 3. A Nord. Allg. Zt. jelenti. A német ezukoriparosok szaklapja azt állítja, hogy a német kormánynak Ausztria és Magyarország kormányával egyetértve, úgy látszik, sikerült Franciaországot és Angliát kijátszani. Minthogy Anglia óriási követeléseiből semmit sem enged, a kormány az említett lap szerint ezélszerűnek találta, hogy színlag elfogadja a követeléseket, mert a prémium dolgában nem a kormány, hanem a birodalomgyűlés határoz. Ez egyszerűen ráfogás — mondja a hivatalos — mert a mibe a kormány beleegyezését adja, azért teljes nyomattékkal helyt fog állani.

### A hólavina áldozatai.

Budapest, márcz. 3. Telluridéből (Colorado) jelenti egy távirat, hogy egy lezuhant lavina alatt 14 ember halálát lelta, 20 embernek nyoma veszett.

### Nagy árviz.

New-York, márczius 3. A Missisippitől keletre eső vidékeket a sok eső elöntötte. A gyarakban az üzem szünetel. A vasutakon a közlekedés sok szerencsétlenséggel jár Pittsburgban a víz elérte a házak második emeletét.

Madrid, márczius 3. Sok folyó kilépett medréből. Az árviz nagy károkat okozott.

### Az István-malom közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 2.

Az István-gőzmalom társulat, Debreczen ez első, hatalmas kiterjedésű gőzmalma, ma tartotta évi rendes közgyűlést Sesztina Lajos elnöklésével. A részvényesek különösen nagy számmal jelentek meg a Kereskedő-Társulat nagytermében tartott közgyűlésen, noha

nem voltak elkészülve arra, hogy a hagyományosan nyugodt lefolyású közgyűlést egy kis vihar fogja felzavarni.

Az István-malom igazgatóságának jelentését ugyanis esztendő hosszú során át vita nélkül fogadta el a közgyűlés. A mai ülésen azonban Szentkirályi Tivadar kezdeményezésére erős vita indult meg Szentkirályi ugyanis a részvényesek nevében annak az óhajtatásnak adott kifejezést, hogy a tartalék-alap szaporítása helyett emeljék a részvényesek osztalékát.

Az indítvány élénk visszhangot keltett a részvényesek körében. Az igazgatóság azonban más szempontból fogta fel a dolgot, s bizalmatlanságot látott az indítványban. Már-már kitört a vihar, mikor a gordiusi csomót szavazással vágták ketté, amelynek eredménye az igazgatóságra volt kedvező.

Egyébként minden nagyobb emóció nélkül folyt le a közgyűlés, amelyről különben tudósítónk az alábbiakat írja:

A debreczeni István-gőzmalom rt. tegnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlést a város háza nagytanácstermében, Sesztina Lajos elnöklete alatt. Elsőnek az igazgatóság évi jelentése került szónyegre. Sesztina Lajos elnök előterjesztése szerint a részvényesek minden részvény után 25 kor. jutalékot kapnak.

Szentkirályi Tivadar állt fel szólásra a jelentés után és egy ellenindítványt tett. Amennyiben — ugymond — a malom tartalék tőkéje teljesen kielégítő arányokat mutat, indítványozza, hogy ez évben 25 korona helyett 30 korona jutalékot juttassanak a részvényeseknek.

Hosszu és érdekes vita fejlődött ki az indítvány elhangzása után.

Mayer Emil r. t. igazgató válaszolt elsőnek Szentkirályi indítványára Ő — ugymond — bizalmatlanságot lát Szentkirályi eme indítványában az igazgatóság iránt. Nem tartja helyesnek az osztalék felemelését, mert a malom üzleti érdekei elleneslekednek a közgyűlés. Az igazgatóság előterjesztését kéri elfogadni.

Utána még Szabó Kálmán érvelt az igazgatóság álláspontja mellett. A bizalmatlanságnak szerinte nincs helye az igazgatóság irányában.

Az elnök szavazatra bocsátja a kérdést, mire a közgyűlés 98 szótöbbséggel elveti az indítványt.

Három felügyelő-bizottsági tag választása következett ezután. A közgyűlés az eddigi tagokat választotta meg ismét, még pedig: Dalmi Kálmán, Simonffy Emil és Lukács személyében, póttagoknak pedig Csanak Józsefet és Kernhoffer Józsefet választották meg, mire a gyűlés délben véget ért.

## LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

Lusztig és Bán fűszer-, liszt- és gyarmatára nagykereskedése Debreczen, Városi-bérbház.  
 (Uj huscsarnokkal szemben.)  
 Hol a kiosínybeni vásárlásoknál is a legolcsóbb árak számíttatnak.  
 Moskovist Adolf és fia N-Váradi orosz élesztőgyári főraktára:

## Keoskeméthy Győző Érmihályfalván.

### Rejtélyes szédelő.

— Saját tudósítónktól. —

Érmihályfalva, március 2.

Érmihályfalva lakóit valósággal lázba hozta egy levél, a melyet egy Nagy Lajos nevű egyén intézett a mihályfalvai csendőrörhöz. A levél tartalma a legnagyobb mértékben szenzációs és alkalmas arra, hogy mozgásba hozza a kedélyeket. Az van ugyanis a levélben megírva, hogy *Pap-Tamásiban*, egy Mihályfalva melletti községben egy *gyanus alak lappang, a ki rendkívül hasonlít a híres sikkasztóhoz, Keoskeméthy Győzőhöz.*

A levél szerint ez a gyanus alak pár nappal ment Pap-Tamásiba. Hamarosan megismerkedett az ottani intelligenciával s mindenhol doktor Steiner debreczeni orvosnak adta ki magát. A feljelentő Nagy Lajos azonban a doktor ur viselkedéséből azt vette ki, hogy valami nagyobb szabású szélhámosmal van dolga. Később, midőn többször érintkezett vele, az a vélemény érlelődött meg benne, hogy a *titokzatos alak Keoskeméthy Győző a híres sikkasztó.* Legalább arca vonásról-vonásra megegyezik azzal az arcképpel, a mely a nagy sikkasztóról közkezen forog.

De mielőtt jobban megügyelhett volna Nagy Lajos az ő gyanus emberét, az felszedte sátorfáját és főhadi szállását áthelyezte Érmihályfalvára, a hol azonban már mint doktor Kovács mutatkozott be. Debreczeni lakását azonban nem volt hajlandó elárulni.

Ez a titokzatosság s a doktor ur rejtélyes viselkedése arra indították Nagy Lajost, hogy levélben hívta fel rá a mihályfalvai csendőrség figyelmét. A levélben hangsúlyozta, hogy a *rejtélyes alak rendkívül hasonlít Keoskeméthy Győzőhöz.*

A csendőrség a feljelentés alapján igazolásra szólította fel a doktor urat, aki azonban sem lakását, sem foglalkozását nem tudta megmondani. A csendőrség tehát egyelőre fogva tartja s személyazonosságának megállapítása végett táviratban kereste meg a szomszédos rendőrhatalóságokat.

Anny bizonyos, hogy ha nem is Keoskeméthy Győző a doktor ur, mindenesetre olyan szélhámos, a kinek le-tartóztatásával a csendőrség jó fogást csinált.

### A fodrászok bálja.

Debreczen, március 3.

A debreczeni fodrász iparosok sikerült táncmulatságot rendeztek tegnap este az Angol királynő nagytermében.

Az est folyamán értékes szépműtárgyakat sorsoltak ki és ez csak emelte az általános vig hangulatot, amely egész estén át uralkodott a teremben. A négyest mint-

egy 50 pár táncolta és a pompás mulatság egész reggelig tartott.

A megjelent hölgyek névsora a következő:

*Azszonyok:* Megyeri Kálmánné, Martini Lajosné, Ivánovits Antalné, Fisl Györgyné, Nagy Józsefné, Szikszai Aladárné, Csikes Ferenczné, Németi Lászlóné, Sárosi Jánosné, Kovács Lajosné, Nagy Józsefné, Czerék Áronné, Szöllőssi Dánielné, Keresztessi andrásné, Szikszai Sándorné, Nagy Dezsóné, Stempl Mihályné, Hornyák Józsefné, Grikli Gyuláné, Geiser Kálmánné, Kárpuli Péterné, Rész Józsefné, Kaliczky Józsefné, Goldstein Gyuláné, Kovács Antalné, Nagy Gyuláné, Kiss Lajosné, Balog Gyuláné, Haraszty Lajosné.

*Leányok:* Martini Margit, Nagy Margit, Fülöp Mariska, Lőrincz Anna, Pál Zsuzsika, Kiss Eszti, Gáll Viola, Szöllőssi nőverek, Bázsoki Mariska, Hornyák Ilona, Darányi Eszti, Kárpuli Stefke, Kaliczky Emma, Klein Ilona, Gerék Margit, Gerék Rózsi, Gerék Erzsike, Kovács Margit, Kovács Ilona, Nagy Ilonka, Kiss Etel Kiss Mariska, Balog Rózsi, Haraszty Margaréta.

## UJDONSÁGOK.

\* **Uj táblai tanácsjegyző.** Az igazságügyminiszter dr. *Ternovszky Béla*, debreczeni királyi járásbíróági albirót a debreczeni királyi ítélőláblához tanácsjegyzőül rendelte be.

\* **Kernhoffer József kitüntetése.** Megirtuk lapunkban, hogy *Kernhoffer Józsefet*, az Osztrák Magyar Bank debreczeni fiókjának igazgatóját a király a koronás arany érdemkeresztel tüntette ki. Az erre vonatkozó királyi kézirat ma jelent meg a hivatalos lapban s az a következő:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán *Kernhoffer József* főellenőr, az Osztrák Magyar Bank debreczeni fiókjának igazgatójának buzgó szolgálatai elismerésül a koronás aranyéremkeresztet adományozom.

Kelt Budapest, 1902. február hó 14.

*Ferencz József*, s. k.

*Gróf Széchényi Gyula*, s. k.

Kernhoffer Józsefet a megérdemlett kitüntetése alkalmából ismerőseinek és tisztelőinek nagy serege üdvözlétekkel halmozta el.

\* **Városunk új szervezeti szabályzata.** Debreczen szab. kir. város köztörvényhatósága szervezeti szabályzatának revízió alá vételét s a változott viszonyok és tapasztalatok szerinti módosítását *Komlóssy Arthur* főjegyző indítványa folytán a városi tanács még a múlt hóban elhatározta s tekintettel a közelgő tisztújításra, hogy az új szervezési szabályzat minden fórumon keresztülmenve, kormányhatósági jóváhagyás végett idejében felterjeszhető legyen: a munkálatban főjegyző vezetése mellett résztvevő tanácsstagoknak a nekik kiosztott részek átdolgozásával akként kell elkészülniök, hogy az összmunkálat már e hó 15-én a városi tanácsnak bemutatassék. A revízió alá vett szervezési szabályzat egyes részeinek átdolgozásában *Komlóssy Arthur* főjegyző felügyelete mellett a tanácsstagok a következő módon vesznek részt: *Vecsey Imre*, *Oláh Károly* és *Király Gyula* tanácsnokok: a törvényhatóság hatásköre, a város hatósága, közgyűlés, közig. bizottság és

tanács szervezetéről szóló szakaszokat; *Csóka Sámuel* polgármesteri titkár a polgármesterről, *Szabó Kálmán* II-od aljegyző a jegyzői hivatairól (főjegyző és aljegyzők-ről), *Varga Károly* I-só aljegyző a közlekvéltárról, az igató és kiadóhivatalokról, *Bészler Károly* tanácsnok árvaszéki elnök az árvaszékekről s gyámpénztárról; *Ábrahám László* tiszti főügyész az ügyészségről; *Körner Adolf* tanácsnok, *Boczkó Sámuel* r. főkapitány és *Végh Gyula* főkapitányhelyettes, bűnügyi osztályfőnök a rendőrkapitányságról, különös tekintettel a bűnügyi osztályra és a csendőrségnek a külterületekre behozatalára; *Roncsik Lajos* főszámvevő a számvevőségről és pénztárakról; *Hajdu Gyula* tanácsnok: az adóügyosztályról és adópénztárról; *Körner Adolf* tanácsnok és *Aczél Géza* főmérnök: a mérnöki hivatalról; s végre dr. *Sárváry Gyula* t. főorvos és *Körner Adolf* tanácsnok: az egészségügyről szóló részeket fogják a mai viszonyoknak és körülményeknek megfelelőleg módosítani illetve átdolgozni. A mint e munkálat készen lesz s a tanács a maga kebelében is megállapodik a főelvek felett, kiadják a jog- és pénzügyi bizottságnak s annak véleménye meghallgatása után terjeszti a tanács valószínűleg egy rendkívüli bizottsági közgyűlés elé.

\* **A debreczeni Sportterem** serényen folyik a munka. A kerékpáros pálya az agyagolás hijján készen van; most a labdázó tér egyengetésén dolgoznak. E héten az is meglesz, s a jövő héten, ha megalakul a csapat, megkezdődik a *footballjáték* és egyéb atletikai gyakorlatok. A választmány megbízásából *Lassgallner Kálmán* ügyvivő elnök, *Horvay Róbert* titkár.

\* **Névmagyarosítások.** *Turbucz Juliánna* debreczeni lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel *Vargára*, *Friedl Gyula* és *Sándor* ugyancsak debreczeni lakosok pedig *Debreczenire* magyarosították.

\* **A Dóczy-intézet Mikes-ünnepélye.** Az evang. reform. felsőbb leányiskolával kapcsolatos tanítóképző-intézet önképző társulata felemelő ünnepélyt rendezett tegnap délután az intézet nagytermében. *Mikes Kelemen* eleve nitették fel az egyes szereplők és ez a cselekedetük becsületére válik a növendékeknek és a közreműködőknek egyaránt. Maga az emlékezés módja is megható, kedves dolog volt. Kis lányok, nagy lányok és tanárok karöltve járultak ahoz a sikerhez, amelyet az ünnepély elért. Ott voltak a debreczeni ref. egyház vezető férfain kívül a város társadalmának előkelő rétegei és a tapsolátnak se vége, se hossza nem volt. — Nagyon sok szép dolog hangzott el az ünnepélyen. Az intézet vegyes karának precíz, pompás énekszámait, *Sáfrány Lajos* tanár poétikus, szép megnyitó beszéde után *Karácsony Ottilia* igazgatónő szívvél érzéssel megirt felolvasása *Mikes Kelemen*ről, mind megannyi fénypontjai voltak az ünnepélynek. *Hunyady Margit* 5. o. növendék csengő, érczes hangon szavalta el *Lévay „Mikes búja“* című költeményét. *Frenetikus* hatást ért el *Grünvald Alicze „Rákóczy Ferencz Rodostóban“* című melodrámaival. *Zongorán Harsányi Margit* kísérté a szaváló kis lányt és méltán kijutott neki is a sikerből. Precíz, szép játékot produkált.

*Rickl Margit Arany János Rákócziné* című balladáját szavalta el igen hatásosan. Ezenkívül még két érdekes száma volt az ünnepélynek. *Teleki Janka* olvasta fel egy a kuruczvilágból merített elbeszélését, amely általános tetszést keltett a közönség körében. Végezetül P. Nagy Zoltán ismert kitűnő zongora tanár játszotta el a Rákóczi indulót Liszt átiratában. A közönség zajosan megtapsolta művészies játékáért.

\* **Bűnügyi főtárgyalások.** Márc. 3-án hétfőn Szemán Sándor ellen súlyos testi sértés büntette, Klein Miksa ellen hamis eskü büntette, ugyanaznap vádtanácsülés. — Márczius 4-én kedden Murvai István s társ. ellen lopás büntette. — Márczius 5-én szerdán Fülep Sándor ellen magánokirathamisítás, B. Simon Sándor ellen lopás büntette, Varga Sára ellen lopás és orgazdaság büntette. — Márczius 6-án esütörtökön Mészáros Lajos s társa ellen súlyos testi sértés büntette, Chanic Izrael s társai ellen pénzhamisítás büntette. — Márczius 7-én pénteken Tokai István s tsai ellen súlyos testi sértés büntette, Szabó Imre s tsai ellen hűtlen kezelés büntette miatt, Megyesi Albert ellen zsarolás vétsége miatt, ugyanez az nap ítélethirdetés.

\* **Véres mulatság.** Az Árpád-terti Csicsogó-korcsma olyan Debreczennek, mint Európának a Balkán kérdés — darázs fészek. Vendégei heves véri alakok, kiknek vérmérsékletük folyton a forrponon áll s elegendő egy elejtett szó, hogy az egész vendégsereg tüntető tömeggé változzék át s egymás fejét annak az mimózus ablaknak nézzék, melyet a tüntetőknél feltétlenül be kell törni. Egy ilyen kavardásról számolunk be az alábbiakban, mikor megemlítjük, hogy Csobai Mihály napszámot egy furkós bottal úgy homlokon törülték, hogy véres fejjel eszméletlenül terült el a földön. Beszállították a kórházba, támadói ellen pedig megindították a hivatalos eljárást.

\* **Czigánybál az ingyen kenyér javára.** A kiss Béla cigányprimás és társai által rendezett cigánybál tegnap éjjel zajlott le a Bika szálloda disztermében. A mulatságon nem nagyon sokan vettek ugyan részt, de azok akik ott voltak megemlegetik, mert kitűnően mulattak. Páratlan jókedv, derűs hangulat uralta az egész társaságot, amely a szünóra után még jobban fokozódott. Az ujrászoknak alig akart vége hossza szakadni s a Kiss Béla zenekara pedig lelkesedéssel játszotta a talp alá valót.

\* **Tornaverseny Debreczenben.** A „Debreczeni Torna és Kerékpáros-Egylet“ jövő vasárnap, márczius hó 9-én délután 5 órakor a Péterfia-utcza 76. sz. alatti csarnokban házi versenyt rendez a következő számokkal: 1. Felvonulás. 2. Buzogány gyakorlatok. 3. Nőcsapat felvonulása és szabadgyakorlatok. 4. Szertornázás csapatokban. 5. A nőcsapat fűzergyakorlata. 6. Versenyek: a) súlyemelés 28 kgos golyósbottal; b) nyújtón; c) korláton; d) magos ugrás. Minden versenyben egy ezüst és egy bronzérem a díj. 7. Játék. 8. Győztesek kihirdetése; elvonulás. Verseny után este 8 órakor közös vacsora étlap szerint az „Angol királynő“ fehér termében, a hol a győztesek átveszik a

díjakat. Eddigi versenyait az egyet díjtanul rendezte. Most azonban, hogy a készülő „Sport-tér“ nagy áldozatokat követel, a választmány mérsékelt belépti díj szedését határozta el, a mely nem tagok részéről 1 korona, tagoktól és a karzatra menőktől 40 fillér. A versenybíró bizottság a következő tagokból fog állani: Dobieczy Sándor, Dr. Kenézy Gyula, Lasz gallner Kálmán, Tóth Mihály, Horvay Róbert. Minthogy e házi jellegű versenyre külön meghívókat nem küld az egyet, a választmány ez uton hívja fel a tagok, a társaságok és az érdeklődő közönség figyelmét s kéri őket, hogy mielőtt nagyobb számban jelenjenek meg, egy részről azért, mert a nőcsapat első szereplése különös érdekességet nyújt, másrészt pedig a megjelenők a Sporttérnek mielőbbi felszerelését is előmozdítják. Vendégeket a vacsorán is szívesen lát a választmány.

\* **Tisztujtás a Bikur Cholimban.** A *Bikur Cholim* izraelita betegsegélyző egyet ma délután tartotta a *Frohner* szállodában tisztujtó közgyűlését. Az egyet tagjai a választás icánt nagy érdeklődést tanusito tak s tömegesen adták le az urnánál szavazataikat. A választás eredménye a következő: Elnök lett *Hoffmann* Sándor, alelnök ifj. *Fülöp Ignác*, pénztáros *Rohsenberg* Simon, ellenőr *Schwarz* Fülöp. Betegfelügyelők lettek: *Goldberger* Dávid, *Vági* Izsó és *Knöpfler* Simon. A megválasztott tisztikar tisztelet-re este a *Frohner* szállodában bankett volt.

\* **Igyunk szénsavval telített obesi ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdítőbb ital.** Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piac-utca 7. szám.

\* **A népkonyhára,** melyen a mai napig 37922 adag étel szolgáltatott ki, az elmúlt héten következő adományok folytak be: Közgazd. bank és egy asztaltársaság Komlóssy Miklós utján másodízben 10—10 kor., K. Tóth Sándor 4 kor. Az ág. fillér egyesület teaestélyre főzött sonkákból 1 fazék zsír, N. N. 1 kosár paszuly, Jámor Mihályné (Sámsom) 4 kenyér. Egyszersmind a nőgyeleti árvaház részére a Közgazd. bank 50 kor., Alföldi takptár 20 kor. adományait is köszönettel nyugtatváéyozom. Végül, köztudomásra hozom, hogy részvétlenség miatt a jövő hét folyamán a *népkonyhát bezárni leszünk kénytelenek.* A bezárás ideje a vasárnapi választmányi ülésen fog megállapítani. Debreczen, 1902 febr. 28 Szűcs Kálmán nőgyel. pénzt.

## SZÍNHÁZ

### Katalin.

— Premiere. —

A mai táncoperettes világban, melyet az angol szerzők plántáltak el mindenütt a külföldön s nálunk Magyarországon is, merész lépésnek tűnik fel első pillanatra az, a melyet dr. Béldi Izor és Fehér Jenő a nálunk tegnap este bemutatott „Katalin“ szerzői tettek meg.

Sutba tették ugyanis az angol receptet, a mely szerint egy operetthez elég néhány csinos kuplé, a többi pótolja egy

csomó ostobaság és visszatértek a romantikához, a klasszicitáshoz, ha ugyan e kifejezést operetire lehet alkalmazni.

Hogy mennyire igazuk volt a szerzőknek, mikor e merész és mindenesetre örvendétes lépést megtették, azt a bemutatás zajos sikere bizonyította. Nem helyezhetjük ugyan a Katalint egy sorba a régi nagy operettekkel, melyek Lecoqu-ot, Andrant, Planquet-et valják mestereiknek, de az bizonyos, hogy komoly érdemes munka, mely maradandó beccsel bír s dicséretére válik ugy a szövegíróknak, mint a zeneszerzőknek.

A szerelmeiről híres II. Katalin csárna egyik kalandján épül fel a gondosan kidolgozott poetikus szöveg, amely a dr. Béldi Izor mesteri tolla alól került ki. A csárna testőrségének egyik hadnagya, a csinos Germain Duplessis megszöktet egy szép leánykát, de egyesülük elé egy nagy akadály gördül. Katalin csárnónak ugyanis megtetszik a csinos hadnagyocskát s kegyeivel tünteti őt ki. Germain kétségtelen tehát Aniczát nővére gyanánt bemutatni, nehogy a csárna haragját felidézze a maga és szerelmese fejére. Az udvaroncok azonban rájönnek a fiatal pár titkára s beárulják a csárnónak, aki Aniczát férjhez akarja szeríteni egy öreg Don Juanhoz, de Lausac kapitányhoz. Germain ellenszegül, aki miatt aztán a női büszkeségében, szerelmében, megcsalatott csárna halálra szánja Germaint. — Egy poetikusan szép jelenetben kísérletet tesz először ugy a csárné, hogy Germain szívet meghódítsa, de ez állhatatos marad a halálos ítélet dacára is, mindössze azt kérve utolsó kegyül, hogy Aniczájával egybekelhesse halála előtt. A csárna beléegyezik a dologba, a szerelmesek egybekelnek s elviszik őket a Germain egykori hadnagyi lakására. Itt megtalál Germain egy gyűrűt, melyet a csárnától kapott egykor mintegy talizmánul, hogy bármit kérjen annak felmutatásával, minden kérés teljesülni fog.

Anicza a gyűrűvel a csárnához siet, ki egykor adott szavát nem másítja meg s megbocsát az ifju párnak.

Ez rövid meséje az operetnek, amelyhez egy fiatal zeneszerző, Fehér Jenő is muzsikát. Gondos, figyelemreméltó dolog ez a zenei rész is. Van benne melodia, amit annyira nélkülöztünk az újabb operettekben. Eltekintve a részleten felépített zenekari részletektől és a hatalmas kórusoktól, amelyek mindenike bizonyoságot tesz a Fehér Jenő tehetségéről, bájos, fűlbemászó ének számokkal van tele az operett, melyek közül, hogy többet ne említsünk, ott van a Germain belépője, a Germain és Anicza igazán bájos kettőse, a csárna harmadik felvonásbeli nagy áriája stb.

Ami az operette kiállítását illeti, arra láthatólag nagy gondot fordított az igazgatóság. Statiszta tömeget bocsátott a rendező rendelkezésére, hogy a külső hatás annál nagyobb legyen, de ezt a tömeget nem tudták kellőképen kezelni s a csoport jelenések, habár zsufolt volt is a színpad, nem imponáltak. A főszereplők, F. Kállay Lujza és Komlóssy Emma igazán pompás kosztümjeikkel feltűnést keltettek, de játéku nem felelt meg egészen a várakozásnak. A Kállay Lujza Katalinból hiányzott a méltóság és a szenvedély, a Komlóssy Germainje pedig szintelen volt. Énekszámaik szépen sikerültek s meglátszott, hogy erre fordítottak nagyobb gondot, nem pedig a játékra. Kihívásban, tapsban volt részük bőven nekik is, Dr. Béldi Izornak is, ki egyik földszinti páholyból nézte végig az előadást. Úgyes volt a Nagy Gyula kapitánya s a második felvonásbeli kupléival zajos tapsokat aratott. Hát még ha jobban betanulta volna azokat.

**A szintársulat bankettje.** A Katalin előadása után Béldi Izor, egyik szerző tiszteletére Komjáthy János igazgató bankettet rendezett az Angol királynő szálloda egyik kistermében. A banketten a szerzőn kívül jelen voltak a Katalin főszereplői Komlóssy Emmával az éükön. Számos pohárköszöntő hangzott el az est folyamán Béldi Komjáthyt, Komjáthy pedig a jeles szerzőt köszöntötte fel elmés toastban. A premier ez utó hangja a késő éjjeli órákban ért véget a legjobb hangulatban.

**A kardalososok jutalomjátéka.** A szintársulat névtelen hősei a kardalososok, a kik a siker mámort okozó italából keveset isznak, de súlyos terhekkel birkóznak meg nap nap után, szép folyamodványt adtak be a színügyi bizottsághoz, melyben azt kéri, hogy kivételesen adjon nekik a bizottság egy napot a színházi szezonban, hadd rendelkezzenek ezen a napon egy jutalomjátékkal a maguk számára. Derék kardalososaink úgy szeretnék, ha ezt a jutalomjátékos előadást még e hó folyamán megtarthatnák. Ugy hisszük, hogy a színügyi bizottság nem fog akadályt gördíteni a kérelem elé, a színházi közönség pedig, melynek e lelkes, derék sereg már nagyon sok élvezetet szerzett, ott lesz a jutalomjátékon s ez uton is támogatja kardalososainkat. Megjegyzendő hogy a jutalom előadás változatos fényes műsorral fog díszkedni.

## CSARNOK.

### Az őrangyal.

— Regény. —

Irtá: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Mindjárt készen is volt tervével a szép asszony, amit sietett közölni az ügyvéddel:

— És hogy lássák, hogy csakugyan jó szívvel vagyok hozzájuk, kijelentem előttük, hogy a kápolnai szegények sorsát tizezer koronával könnyítem meg.

— Ez pompás lesz asszonyom.

Az a hiedelem, hogy a zajosan érkező tömeg üdvözölni jön az új birtokost, csakhamar elmúlt. A szép reménységet a szomorú valóság váltotta fel. A tömeg mindközelebb ért a kastélyhoz s egyre jobban kivették, hogy a sűrű egymásutánban felhangzó kiáltások nem a lelkesedés, hanem az indulat, az elkeseredés hangjai.

Bogáti Péterné arca sápadt volt.

— Ügyvéd ur! Ezek nem üdvözlésre jönnek.

— Most már én is hallok elég hangokat. Ezek keserű kifakadások. Levele! Ki vele! Nem tűrjük!... Ezeket a szavakat hallom. De hát kire vonatkozhat ez?

— Kire másra, mint reám, — válaszolta aggodalmasan Bogáti. — Ezek most ide jönnek! Isten tudja, hogy mit tesz majd a felháborodott és felbuzgott tömeg!... Talán fokosokkal támadnak reám?... És ebben a gyötrelmes helyzetben nincs aki megvédelmezzen.

— Meneküljünk anyám! — szólalt meg Jolán.

— Nem! Nem! A világért sem vágott közbe az ügyvéd. — Itt maradunk s megvédelmezzük én önöket! Ne tartsanak mitől sem. Majd én beszélek a tömeghez s biztosítom róla asszonyom hogy néhány szóval felénk fordítom a szívüket.

— Folyt. köv. —

## SZINLAP.

Ma hétfőn, „C” bérletben, másodsor:

### KATALIN.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

II. Katalin, Oroszország czárnője — F. Kállai L.  
 Germain Dublessis, a császári testőrség hadnagya — Komlóssy E.  
 Gregor, a bélosori klastrom főnöke — Székely Gy.  
 Gróf Sunderland Ödön, kincstárnok — Érczkövy K.

Holnap kedden, „A” bérletben harmadszor:

### KATALIN.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők

**Kiadó lakás** 3 szoba m. lékhelyiségekkel vízvezetékekkel

Szent Anna 29 szám alatt. Május 1-re.

**Jó** karban lévő szobabutor elköltözés végett azonnal eladó. Kossuth-utca 58. szám alatt.

**Eladó szőlő.** Egy két és fél nyi-Rizling és Ezerjó faj szőlőkkel beültetett öt éves szőlő új lugassal ellátva, az Új-kertben eladó. Czim a kiadóban.

**Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl Náz BÉLA bank biz. irodája Debreczen, Hunyadi-utca 19. (volt Kisvárad-Vasút-utca.)

**Keresek mindenestre már aprillisi óra** 3-4 szobából, előszoba és mellékhelyiségekből álló uri lakást lehetőleg a főtér közelében és utcai-lakás legyen. Czim a kiadóban.

**Eladó ház.** Csillag-utca 76. szám teljesen új épület, mely áll 2 utcai, 1 előszoba, konyha, kamara és pinczehelyiségekből, továbbá 2 udvari szoba, konyha, kamara és 4 fűskamara s egy ujonnan készült téglakut. Évi jövedelem 300 frt, eladási ár 3600 frt. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

**Kiadó** 3 udvari szoba mellékhelyiségekkel. Hunyadi utca 10 szám.

**Luczerna, répmagvak és bükköny** legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

**Egy** jól berendezett rézöntő-műhely eladó. Értekezhetni: Piacz-u. 66.

**Négy szobából** álló utcai lakás kiadó májusra Csokonai utca 13.

**Egy gymnasiumi** érettségire irodai munkát keres. Ajánlatok „Szorgalmas” czimben a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**A Homokkerthez** közel 5927 házhelynek 300 ö. öle 2 koronájával eladó. Értekezhetni Majorsági föld 69.

**3 pár** egészségi kötött férfi-harisonya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött nőikarisonya 75 kr., kötött gyermek harisonyák igen jutányos árban beszerezhető MARTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

**Esztergapad** jó karban levő eladó. Csap-utca 33 szám.

**Francia nyelvtanító,** vagy tónó kerestetik. Leveleket „Francia” czimben a kiadóhivatalban kérek.

## Eladó ingatlanok.

Néhai Böszörményi Róza tulajdonát képezett Böldogfalai-kerti szőlő, — nagy eserei 7 hold 1150 ö. ö. kaszálló egészben és halápi 16 hold 590 ö. ö. területű kaszállók 1/15-öd része jutányos áron eladók. Értekezhetni Péterfia-utczán, 77. szám alatt.

## Katonakeztyük tisztítását

javitással együtt párját 8 kr-ért, glase-keztük tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

## A gazda- és kertészkedő-közönség

szíves figyelmébe ajánlom új üzlethelyiségben Kossuth-utca 7. ujonnan felszerelt és tetemesen megbővített

## magkereskedésemet

nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar luczerna, quedlinburgi répmagvak, takarmánytű magvak, — piszitmagvak, konyhakerti és virágmagvak, teljesen friss 1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

## KONTSEK GÉZA

magkereskedésében  
 DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 7. SZ.

## Szives tudomásul!

Van szerencsém a mélyen tisztelt megrendelőimnek, valamint a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni, hogy a Piacz-utca 55. szám alatt 11 évig birt helyiségből

## cimer és cimfestészeti műtermem

— folyó évi márczius hó 1-én —

## Darabos-u. 16. sz. a.

(a kollegium mellett) helyeztem át. — Midőn a mélyen tisztelt megrendelőimnek az eddig irántam tanúsított megisztelő bizalmáért köszönetem kifejezem, kérem azt velm szemben továbbra is fenntartani.

Igyekeztem leendő ezentul is minden a cimfestészeti szakmába tartozó munkákat csinosan, izléssel és méltányos árakon elkészíteni.

Kiváló tisztelettel  
**ZELINGER EDE**  
 ezimer- és cimfestő.